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A p a r e în f iecare Duminecă . 

Bogatul şi săracul Lazar. 
Isus, care în decursul vieţii lui 

a vrut să uşureze situaţia celor să
raci, bolnavi, nefericiţi şi dispreţuiţi 
de toii a spus parabola bogatului şi 
a sărmanului Lazar, care zăcând înain
tea uşii celui îmbrăcat cu „porfiră şi vi-
son," ar ti fost fericit dacă s'ar fi pu
tut sătura din sfărmăturile căzute de 
pe masa acestuia. Insă nimeni nu şi-a 
bătut capul cu el, numai câinii, — 
câte-odată mai milostivi ca oamenii,— 
au venit şi i-au lins bubele, căci era 
şi bubos. Şi murind Lazar, îngerii l-au 
ridicat în sânul lui Avram, iar boga
tul nemilos după moarte a ajuns în 
iad. 

Şi între grozavele munci ale ia
dului văzând bogatul pe Lazar în sâ
nul lui Avram, 1-a rugat pe acela să-1 
trimită pe Lazar ca să-i ducă o pică
tură de apă răcoritoare limbii lui. Iar 
Avram i-a spus : „Fiule adu-îi aminte, 
că ai luat cele bune ale tale în viata 
ta, iar Lazar aşişderea cele rele ; deci 
acum acesta aici se mângâie, iară 
tu te chinueşti. Şi peste toate acestea, 
între noi şi între voi mare prăpastie 
s'a întărit, încât cei ce ar vrea să 
treacă de aici la voi, să nu poată, 
nici de acolo la noi să treacă." 

Şi atunci fostul bogat, care acum 
e săracul săracilor, 1-a rugat pe Avram 
să-1 trimită pe Lazar la fraţii săi, ca 

Preţul unui exemplar: 1 Leu 

aceia sa se pocaiasca, nu cumva să 
ajungă şi ei în acel loc cumplit de 
muncă. Dar Avram 1-a refuzat spu-
nându-i, că dacă pe Moise şi pe pro
roci nu-i ascultă, nici celui sculat din 
morii nu-i vor crede. 

Isus, cu nemărginita Iui înţelep
ciune, în aceasta parabolă pare patru 
scopuri, a urma. Primul e mângăierea 
săracilor resemnaţi în soarta lor, a 
celor cari sunt flămânzi, fără locuinţă 
şi îmbrăcăminte şi totuşi nu cârtesc 
contra Providenţei. Şi să nici nu-o 
facă aceasta, — Isus le spune în para
bolă, — căci ei vor fi nemăsurat mân
gâiaţi în viata eternă. 

Al doilea scop al dulcelui Mân
tuitor este, să apere pe cei bogaţi de 
viata păcătoasă şi de îngâmfare, adu-
cându-le aminte, că ei în vio {a aceasta 
au partea lor de bine, deci trebue ca 
prin fapte vrednice, virtuoase şi mi
lostive în măsură mai mată să-şi 
adune merite pentru binele de veci, 
care ca recompensă pentru suferinţele 
răbdate nu li se cuvine. 

isus în rândul al treilea ne face 
atenţi la prăpastia nestrăbătută şi fio
roasă între cer şi iad. Sufletul odată 
osândit, osândit rămâne pe veci şi ce
rul cu toată fericirea lui şi cu toti fe
riciţii din el nu-i poate da un moment 
de alinare. 

Şi al patrule sfat al bunului Isus 
dat în parabola -aceasta e următorul: 



Nu aşteptaţi minuni, vedenii, învieri 
ca să vă pocăiţi. Aveţi voi pe Moise, 
proroci şi sfinţi, pe preoţi şi călugări, 
testamentele, tradiţiile şi sacramentele, 
aveţi voi Biserica, care toate aceste 
le cuprinde, — să o ascultaţi până 
ce nu e târziu. Să nu ajungeţi în lo
cul scrâşnirilor de dinii, al plânsului 
şi al regretelor târzii. 

Aceasta parabolă nouă ne-a fost 
scrisă. Să-o înţelegem şi întelegându-o 
să ne transformăm vin {a, ca odată 
să ne putem bucura în veşnicie, că 
am tras folosul învăţăturilor din ea. 

Dr. Irina Berinde. 

. . . Şi cu smerenie . . . 
Şi cu smerenie gândindu-mă la misio

narii la care visa Vincent de Paul şi îi ce
rea pentru vremile de-atunci şi răsfoind foile 
noastre creştine în care se discută chestia 
misionarismului, scot dintr'un carton o scri
soare a unui preot, scrisoare peste care am 
dat în peregrinajiile mele şi pe care copiin-
du-o, am păstrat-o ca pe ceva revelator în 
chestia aceasta aşa de delîcată. 

DRAGĂ PRIETENE, 

Scrisoarea ta m'a ajuns de-acum trei 
săptămâni . . . 0 jin pe masa de lucru ca 
mereu să mă sfâşie cu durerile pe care mi 
le răscoleşte şi necontenit să mă lumineze 
şi să mă întărească cu flăcările ce le-au is-
vorît grozavele suferinti. 

Îmi scrii, că ai aflat dela prieteni, că 
am rămas singur pe lume. 

Aşa este. 
îmi aminteşti, că nu ne-am mai văzut 

de-atunci, de când într'un amurg de vară 
ne-am întâlnit pe peronul unei gări micuţe, 
când înfrigurat şi fericit îti spuneam, că m'am 
însurat, că mi'am găsit tovarăşa ideal şi că 
mă duc să văd parohia pentru care căpă
tasem numirea. Bunătatea inimii tale am 
simtit-o în căldura cu care mi-ai strâns ini
ma şi în ceata de lacrimi care ti-?* învăluit 
ochii. 

Eram fericit . . . Anii treceau repede cu 
fluturări de aripi albe. 

Căsuţa albă, cu cerdac şi cu stâlpi, cu 
perdele de verdeaţă, cu trandafiri roşii urcaţi 
până pe-acoperiş, cu glastrele înflorite, cu 
grădina plină de răcoare, cu banca de sub 
nuc, mă chema de ori şi unde aş fi fost 
cu chemări pline de dor. Acolo era tot no
rocul meu, toată viata mea. 

Când plecam de-acasă, patru mânute 
albe îşi fluturau mângâierile până ce nu-mi 
mai puteam înturna capul să le sorb; când 
mă întorciam nu-mi simţeam sufletul alinat 
până ce nu le zăriam aşteptându-mă. 

Nu ştiam ce să Ie mai aduc. Atât le 
purtam în gând, că nu vedeam bine nici 
oamenii pe lângă care treceam. Erau oa
meni, ce simţeam bine, că ar fi voit să stea 
mai mult de vorbă cu mine, poate să-rai 
spună păsuri de-ale lor, să-mi ceară un sfat 
ceva. Eu . . scurtam vorba . . începusem să 
îndrăgesc câştigul; oarecare afaceri care fă
găduiau începură să-mi şoptească la ureche, 
însă pentru aceste trebuia să închid ochii la 
multe, să mă fac, că n'aud, să mă fac că 
nu văd, simţeam că preotul incepe să moară 
în mine. 

Dar ca trăsnetul veni nenorocirea. In 
mai puţin de o jumătate de an, le-m per-
dut pe amândouă: şi soţia şi fetita. 

Am zăvorit casa şi am plecat în lume. 
Inchipueşte-ti un mort printre oameni. Şi 
după doi ani m'am întors. 

Intr'o zi de iarnă stam la fereastră şi 
cum ningea şi era frig mă gândiam la ele, 
la mormântul în care zăceau. 

Când iată un copil, cu picioarele goale 
înaintând prin zăpadă, deschisese portiţa şi 
venia spre casă. Am simţit o milă grozavă, 
ca un fulger m'a tăiat. 

I-am eşit îndată înainte. Plângând spu
nea, că n'are cine să-1 îngrijească; l-am 
prins de mână şi l-am dus în casă şi am 
scos dintr'un dulap tot ce se putea scoate 
ca să-1 încalt; l-am încălzit, i-am dat sa 
mănânce şi m'am hotărît să-i port eu de 
grijă de-acum înainte. 

Şi-am început să mai ies pe drumuri, 
să deschid ochii şi să mă uit şi la aiti oa
meni. Am început să le ascult păsurile şi să 
întru pe la unii chiar prin gospodăriile lor şi 
să-i cercetez mai de-aproape. Am început 
să scot din casă tot ce-ar fi putut prinde 
bine altuia pentru foamea Iui, pentru îmbră
catul lui, pentru căldură şi somn. Au înce
put să găsiască masa la mine ba unul, ba 
doi, chiar şi câte trei, patru. Când am vă-



zut ce poate face un om om singur pentru 
alţii, am îmbiat şi pe alte persoane ca să 
ne punem în comun sforţările. Şi am înce
put a mă duce pe la spitale, în cercetarea 
bolnavilor, a le dărui câte ceva, a Ie spune 
câte ceva. Am început să veghiez pe morti 
cetind din cartea sfântă şi mângâind cu în
ţelesul cel scump al cuvintelor pe cei dim
prejur. Şi tuturora am început să le spun 
din cartea lecuirei tuturor durerilor. 

0 lumină mare creştea în sufletu-mi şi 
zilnic tot mai lung mă uitam la Crucea pe 
a cărui braţe stătuse pironit El, De pe Cru
cea aceea El îmi vorbia mereu. Şi am în
ţeles că cel care vine în numele Lui n'are 
nimic de-a face cu oamenii. El trebue să 
trăiască pentru ei, dar nu cu ei. 

0 singură dragoste să-i înfloriască în 
suflet şi să-1 iie treaz de-asupra păcatelor, 
de-asupra intereselor lumeşti, o singură dra
goste : dragostea de Isus Hristos. 

Asemenea lui să se jertfească oameni
lor. Oricând şi oriunde preotul trebue să se 
dea spre restignire aşa că din ranele Iui, din 
lacrimile lui — să soarbă creştinul tămă
duirea. •' • •- . 

Şi iată cum, dragă prietene, durerea 
m'a cizelat şi din omul care deşi închinat 
celor preoţeşti, totuş legat prea de lume, am 
devenit cel de azi, smerita slugă a Domnu
lui. O. C. 

Ziua Domnului. 
(Din ziarul „Curentul." 

Ministrul Instrucţiunii, Cultelor şi Arte
lor, d. profesor D. Guşti a făcut deunăzi o 
cercetare oficială Blajului bisericesc şi şco
lar. Această cercetare — în aparentă un 
act ce întră foarte firesc în lanţul activităţii 
unui ministru — merită să fie subliniată şi 
aprobativ comentată. 

Este foarte probabil că d. ministru nu 
are nici o nevoie de comentariile mele şi 
este foarte sigur că aceste comentarii vor 
displăcea suveran multora dintre fraţii mei 
întru ortodoxie. Nu mă întâlnesc decât rari
sim cu înalţii noştri demnitari civili şi at
mosfera anticamerei este improprie pentru 
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sănătatea mea... De altă parte, spre părerea 
mea de rău, deapururi vie, nu este întâia 
oară când indispun pe bunii mei ortodocşi. 

Vizita dela Blaj a fost o faptă poate 
îndrăsneată, dar un bun început. Cineva din 
lumea eclesiástica sau şcolară blăjeană a 
ţinut să scoată Ia iveală că, dela marea 
unire încoace, d. Guşti este primul ministru 
de resort care vine să cerceteze instituţiile 
din gloriosul orăşel ardelean. 

Da, este adevărat. Noi ortodocşii ne 
silim să ne apropriem, să studiem şi să în
văţam !... de la fraţii noştri uniţi. In învăţă
tura, în disciplina, în viata lor bisericească 
sunt multe lucruri pe cari am putea să le 
imităm cu folos. D. ministru aud că a văzut 
şi a admirat fapte, realizări, deprinderi, cari 
i'au rămas la inimă. 

Nu e de mirare că sociologul Guşti, 
înamorat de materia ce cultivă şi competent 
în fenomenul social, a făcut la Blaj fericită 
recoltă de observaţii Dar este vecinie de 
mirare că noi, biserica ortodoxă, trebue să 
aflăm ceva despre bunele stări bisaricesti 
ale fraţilor uniţi deabia din explorările unui 
ministru sociolog. In împrejurările de fată — 
mai mult decât altă dată — rezerva noastră, 
răceala noastră, intretabilitatea noastră (a 
unora şi-a altora) însemnează un lux mai 
oneros dacât oricând. 

Nu poate să ne lase indiferenţi această 
bună viată bisericească, pe care ochii unui 
observator segace o descoperă în lumea şi 
pe pământul nostru românesc. Doar tocmai 
această bună viată bisericească o chemăm 
o predicăm, o dorim, precum cerbul doreşte 
izvoarele ! . . . 

Ce-ar face, în locul nostru, nişte oameni 
originali şi sfânt alarmaţi de seceta noastră 
religioasă? N'ar pregeta se să ducă, cete-
cete, Ia fata locului şi să vază cu ochii pro
prii această abondentă binecuvântată... 

(Âudiens autem Jacob quod alimenta 
venderentur in Aegypto, dixit filiis suiş: 
Quare negligitis ?) (Geneză 42, 1). 

Gala Galaction. 



Conferinţa desarmării. Sase luni 
şi mai bine au trecut, decând condu
cătorii popoarelor sau adunat la Ge
neva cu scopul, ca să limiteze înar
mările diferitelor ţări, ca prin aceasta 
limitare să se pună piedeci unui nou 
răsboi. Şi aceasta conferinţă — caşi 
toate, cari nu au la temelie dragostea 
sinceră propovăduită de Biserică — 
s'a închis fără rezultat concret, făcân-
du-se în schimb cheltueli mari, cari 
cu siguranţă vor îngreuna mult bud
getele ţărilor. — Să facem putină so
coteală : spese de personal 900.000 
franci elv.; tipărituri 1.600.000 ; auto
mobile 120.000 ; telefoane şi telegrame 
1.200.000; Elveţia a contribuit cu 
800.000 franci. Mai puneţi încă între
ţinerea celor 1500 delegaţi pe 6 luni 
cu 30 franci la zi şi 700.000 franci 
spese de călătorie a delegaţilor, vom 
găsi suma grozavă de 13.420.000 
franci elveţieni. înmulţiţi aceasta sumă 
cu Z9, cat valorează azi francul şi 
veti găsi suma în Lei, o sumă, care 
întrece fantazfa noastră. în zădar, 
dacă nu se aplică în modul cel mai 
sincer acel: nimic iară Dzeu. 

Suntem informaţi, că Excelenta 
Sa Episcopul l'a numit pe On. D. 
Adrian Lupan din Rona de jos la 
parohia Târna Mare, jud. Sătmar. 
Regretăm mult, că acest preot atât 
de activ părăseşte plaiurile noastre. 

Dar îi dorim, ca în noua sa parohie 
să găsească teren bun şi roditor pen
tru vestirea cuvântului lui Dumnezeu. 

Nr. 575—932 prot. 

Cercular cătră ven. Cler din dihtric-
tul protopopesc Sighet. 

Sinodul protopopesc de toamnă se va 
{inea în ziua de 14 Noemvrie la Sighet, Ven. 
fraţi preoţi din acest district sunt invitaţi de 
a se prezenta la aceeaş dată la orele 9 di
mineaţa, când se va începe sf. Lithurgie. 
Masă comună obligatoare. Preoţii vor aduce 
cu sine ornate şi Liturghicon. 

PROGRAMUL 

1. Deschiderea 
2. Designarea membrilor verificatori 
3. Reimprospetarea gr. ordine eppeşti 
4. Disertaţia. Discuţie asupra disertaţiei 
5. Raport despre situaţia religioasă-mo

rală din fiecare parohie 
6. Cazul de conştiinţă. — Discuţie 
7. Designarea predicatorului şi disertan-

tului pentru sinodul de toamnă 
8. Eventuale propuneri 
9. Închiderea. 

Sighet, la 24 Octomvrie 1932. 

Oficiul protopopesc. 

Calendar săptămânal. 

30 Octomvrie — 5 Noemvrie 1932. 

30. Dumineca V. d. Inali, sf. Cruci (Ev. Luca 16. 19) M. Zeno vie 
31. Luni Ap. Eustahie 

1. Marti Cosma şi Damian 
2. Mercuri M. Achindin f 330 
3. Joi M. Achepsima 
4. Vineri C. Ioanichie t 895 
5. Sâmbătă M. Galacteon t 250. 




